

## IFLA-hírek

Az IFLA elnök asszonya, *Kay Raseroka* a délkelet-ázsiai cunami után a szövetség nevében mélyszégyes együttérzését fejezte ki a természeti csapás elszenvedőivel, s felszólította az IFLA tagságát a tőle telhető segítség nyújtására. A Srí Lankából érkezett segítségkérés azonnal visszhangra talált az IFLA VIII. szakosztályánál. A Srí Lanka-i válságbizottság nevében *Russel Bowden*, az IFLA tiszteletbeli tagja számol be tervezett akciókról.

A Buenos Airesben 2004-ben tartott 71. IFLA-közyűlés alkalmából az irányító tanács úgy döntött, hogy az IFLA tevékenységét egy három oszlopból álló modellben valósítja meg. A három oszlop a következő:

- a *társadalmi* oszlop a könyvtárak társadalmi szerepét és hatását jelenti;
- a *szakmai* oszlopot a magprogramok, valamint a szekciók és szakosztályok képezik;
- a *tagsági* oszlop a tagoknak nyújtott szolgáltatásokból, konferenciákból és kiadványokból tevődik össze.

Az IFLA csatlakozott több száz nem kormányzati szervezethez, aláírván a genfi nyilatkozatot a World Intellectual Property Organization (WIPO = Szellemi Tulajdon Világszervezete) jövőjéről 2004 szeptemberében. Az IFLA szerint a nyilatkozat helyesen mutat rá arra, hogy a WIPO az eddigiekben messze nem kielégítő módon őrizte és mozdította elő a használók és a tulajdonosok közötti egyensúlyt, pedig ez alapvető a szellemi tulajdon hatékony kezelése szempontjából.

Különösen öt kérdéskör érdemel figyelmet és sürgős megoldást:

- a szerzői jogi törvények kiegyensúlyozatlansága,
- az információs monopóliumok káros hatása,
- a szerzői jogok védelmére alkalmazott technológiák,
- a digitális szakadék mélyülése a fejlett és fejlődő országok között,
- a szabadkereskedelmi megállapodások hátrányos következményei.

Az IFLA főtítkára, *R. Ramachandran* 2004. december 31-ével lemondott megbízatásáról. Utóda *Peter Johan Lor*, aki 2005. február 15-én lép munkába. Lor professzor Hollandiából emigrált a Dél-

afrikai Köztársaságba, ahol különféle könyvtári pozíciókat töltött be; a Nemzeti Könyvtár igazgatójaként 1996 és 2000 között a Nemzeti Könyvtárak Igazgatói Konferenciájának elnöke volt.

A tagság döntése nyomán hároméves átmeneti időszakkal új rendszer lép életbe a nemzeti egyesületek tagsági kategóriájában a fizetendő tagdíjat, a szavazatszámokat és a szekciókban való regisztrálást illetően. Az évi 10 000 eurónál kisebb költségvetésű egyesületek 200 euró tagdíjat fizetnek, és 10 szavazattal rendelkeznek, 2 szekcióban regisztráltathatják magukat ingyenesen, valamint a könyvtári egyesületek menedzselésének szekciójában és a megfelelő regionális szekcióban.

Új tagsági kategóriát vezettek be „egyéb egyesületek” néven. Ebbe azok a szervezetek tartoznak, amelyek nem illenek sem a nemzetközi, sem a nemzeti egyesületek kategóriájába (pl. területi, regionális, tartományi egyesületek).

A kormányzati könyvtárak szekciójának állandó bizottsága előirányozta, hogy irányelveket dolgoz ki kormányzati könyvtárak számára. Az irányelvek olyan kérdésekkel fognak foglalkozni, mint a kormányzati tipológia, a politikai szervezetek funkciói, együttműködés, szolgáltatások, az információhoz való hozzáférés, megőrzés és állandó hozzáférhetőség, menedzsment, a könyvtárak szerepének erősítése, a magánszféra védelme, szervezet, személyzet, kormányzati kiadványok terjesztése, marketing, pénzügyi, műszaki és anyagi források.

A növekvő érdeklődésnek megfelelően a tudásmenedzsmenttel foglalkozó vitacsoport szekciójává alakult 2004-ben. Erről *Irene Wormell* számolt be; bővebb információ a következő címen: <http://www.ifla.org/VII/s47/index.htm>

A nagyvárosi könyvtárak szekciója 2004. szeptember 26. és október 1. között Szingapúrban tartotta konferenciáját, amelyen 18 ország 29 nagyvárosi könyvtári rendszere vett részt.

//IFLA Journal, 31. köt. 1. sz. 2005. p. 93–100./

Összeállította: *Papp István*